強烈譴責民進黨當局隱瞞台方撞擊大陸漁船眞相

國台辦:保留採取進一步措施權利 後果台方承擔





◆大陸船員家屬等日前赴金門處理漁船被撞事件善後。香港文匯報記者蔣煌基 攝

◆大陸漁船左舷出現明顯被撞擊痕跡

網上圖片

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)國台辦發言人朱鳳蓮28日在例行新聞發布會上 應詢表示,2月14日,台灣方面在廈金海域撞擊大陸漁船致四漁民死傷,嚴重傷害兩岸 同胞感情,引起大陸各界強烈憤慨及島內輿論的普遍質疑。事件發生至今半個月,民進 黨當局沒有表達任何歉意,在事件真相方面隱瞞、撒謊、誤導,前後矛盾,試圖掩蓋真 相、推卸責任。島內一些政客和媒體罔顧事實、大放厥詞、態度囂張、毫無人性。我們 對此表達強烈憤慨和譴責。

于 們嚴正要求台方盡快公布事實真相,嚴懲相關責任人,向遇難者家屬道歉,滿足遇 難者家屬合理訴求,給遇難者家屬和兩岸同胞一個 交代。」朱鳳蓮説,我們將堅決維護同胞的合法權 益,絕不允許此類事件再發生。大陸方面保留採取 進一步措施的權利,一切後果由台方承擔。

不存在所謂「禁止限制水域」

惡性撞船事件發生後,大陸海警部門宣布開展 常態化執法巡查行動。朱鳳蓮回答有關問題時表 示,海峽兩岸同屬一個中國,台灣是中國的一部 分。夏金海域自古以來就是兩岸漁民傳統作業漁 場,根本不存在所謂「禁止、限制水域」一説。 大陸海警部門開展常態化執法巡查行動,有利於 安全。

「福建海警在自家海域依法執行公務,維護相關 海域正常秩序,保障漁民和旅客生命財產安全,執 法文明,公開透明,無可厚非。」朱鳳蓮説。

兩岸對話協商是陸方一貫主張

有記者問,2016年民進黨上台至今,海協會和 海基會聯繫渠道停擺,在此次事件處置過程中,兩 岸怎樣聯繫溝通?相互配合情況如何?有島內人士 呼籲,為了兩岸漁民福祉,兩岸仍要好好坐下來 談,海協會和海基會要溝通。對此有何評論?

朱鳳蓮回應表示,事件發生後,島內及金門一 些團體、組織和人士紛紛表達關切、慰問生還者 和遇難者家屬,並對家屬赴金門提供了必要協 助。我們對此表示感謝。

朱鳳蓮説,兩岸對話協商是我們的一貫主張。 兩岸對話溝通機制停擺的原因眾所周知,解決的 辦法清楚明瞭。只要民進黨當局承認體現一個中 國原則的「九二共識」,兩岸協商談判的大門隨 時可以打開。我們將繼續致力於維護兩岸同胞權 益、增進兩岸同胞福祉。

有記者問及如何看待台灣民間的擔憂情緒,朱 鳳蓮表示,理解台灣民眾的擔憂情緒,大陸漁民 對是否會遭受台灣有關方面粗暴對待也很擔憂。 引發兩岸民眾擔憂的根本原因在於民進黨當局出 於政治私利,拒不承認體現一個中國原則的「九 二共識」,煽動「反中仇中」情緒,挑動兩岸對 立對抗,造成兩岸關係緊張。

陸對台灣漁民以同胞情誼相待

朱鳳蓮表示,台灣有關方面應切實拿出解決問 題的誠意和善意,處理好善後事宜,避免進一步 傷害兩岸同胞感情。

朱鳳蓮答問時還指出,大陸方面對台灣漁民以 同胞情誼相待,在沿海設立台灣漁民接待點,為 台灣漁船、漁民提供避風、補給、供水、搶險救 助等幫助。台灣有關方面應當尊重兩岸漁民長期 在傳統漁區作業的事實,停止抓扣大陸漁船和用 粗暴危險方式對待大陸漁民,保證漁民生命財產 安全。

莫把惡性撞船事件當個人政治表演

惡性事件發生後,島內輿論紛紛質疑台所謂 「海委會主委」管碧玲前後矛盾的説辭和推諉責 任的做法,認為其失職,應當負「政治責任」。 對此,朱鳳蓮表示,管碧玲把處理「2·14」惡性 撞船事件當成個人政治表演,隱瞞真相、推諉卸 責、謊話連篇,不僅對遇難者沒有一句道歉,還 對善後工作不斷設置障礙,極為冷血、為人不 齒。「奉勸這位女士,將心比心,停止繼續傷害 遇難者家屬,盡快給遇難者家屬和兩岸同胞一個 交代。|

台方撞擊大陸漁船事件進程

- ◆2月14日下午,福建一艘漁船在金門海域被台 方追逐撞擊,導致船上四人全部落海,其中二 人死亡。2月15日,國台辦發言人朱鳳蓮表 示,對遇難同胞及其家屬表示深切哀悼與誠摯 慰問,對春節期間發生這樣一宗嚴重傷害兩岸 同胞感情的惡性事件,向台方表達強烈譴責
- ◆2月16日下午,接獲海巡署艦隊分署第九海巡 隊正式報驗,金門地檢署立即指派檢察官於同 日晚間漏夜相驗,了解死因並迅為必要搜證
- ◆2月18日,中國海警局宣布,福建海警局將在 厦金海域開展常態化執法巡查行動。2月19 日,大陸有關方面提供人員名單後,「海基 會」委託旅行社向處理善後的家屬和大陸相關 工作人員送發證件,同時也派專人趕赴金門協
- ◆2月20日,該事件中的死者家屬在泉州台辦、 晉江紅十字會等方面的協助下,由泉州台辦副 主任李朝暉帶隊,經泉金客運碼頭搭乘「八 方」輪赴金門處理後事。
- ◆2月20日上午,福建省泉州市紅十字會等派人 陪同家屬赴金門,接回二名生還人員並處理相 關善後事宜。
- ◆2月21日,生還漁民徐仲安還原漁船傾覆眞相 時泣不成聲。他表示,漁船沒有拒檢,是停下 來後被台灣「海巡署」的橡皮艇衝撞頂翻的。 他批評台灣海巡部門的說辭與事實嚴重不符。
- ◆2月20日晚,金門地檢署發布新聞稿證實,海 巡隊向該署表示驅離及大陸船隻翻覆的過程並 無錄影記錄;至於死因,檢察官將視情形決定 是否安排解剖。
- ◆2月21日凌晨,台媒發文指,台海巡部門在案 發第一時間未公布追緝過程影像,僅公開大陸 船隻傾覆後的「搜救」畫面,並稱因偵查不公 開,一切由檢方調查中。
- ◆2月21日,台海巡部門相關人員承認在追逐過 程中「船身曾多次接觸」,並表示若有共識就 會賠償,正洽談撫慰金。
- ◆2月25日,中國海警通告後面公布了一艘中國 海警艦艇與金門島和台艇的「同框」照。福建 查,切實維護漁民生命財產安全。同日,福建 省海洋與漁業執法總隊調派兩艘漁政執法船 艇,在廈金海域開展漁業執法。

◆整理:香港文匯報記者 朱燁

何

統

容支持

都区

台海和

壞

香港文匯報訊 據新華社報道,國台辦發言人朱鳳蓮28日在例行新聞 發布會上應詢表示,歷史和現實已充分證明,「台獨」是台海和平穩 定的最大威脅,任何對「台獨」勢力的縱容和支持都是對台海和平的

台灣隨時會從「棋子」變「棄子」

有記者問,美國國務卿布林肯日前所謂「餐桌菜單論」引發島內輿 論關注,不少島內網友感慨「台灣不過是美國菜單上的一道菜」。此 前美國智庫戰略與國際研究中心發布一份報告指出,一些國際專家認 為,在他們所處國家和區域中,美國被視為台海形勢緊張升溫的關鍵 因素。對此有何評論?朱鳳蓮作上述表示。

「國際社會日益認識清楚台灣問題的本質,也看清楚破壞台海穩定 的是『台獨』分裂勢力以及企圖利用『台獨』遏制中國發展的外部勢 力。」朱鳳蓮説。

她説,為什麼越來越多台灣民眾開始不再信任美國?因為他們已看 清,美國任何時候都以自身利益為優先,台灣對美國而言純粹只是遏 制中國大陸發展的「棋子」,所謂「挺台」實則是害台、毀台,台灣 隨時會從「棋子」變「棄子」。

朱鳳蓮表示,希望台灣社會各界和廣大台灣同胞與我們一道,共同 推動兩岸關係和平發展、融合發展、守護兩岸同胞安寧生活的和平家 園,這才能給台灣同胞帶來實實在在的利益福祉。

把台灣年輕人逼上戰場充當炮灰

針對美方日前宣布美國國務院已批准一項價值約7,500萬美元的對台 軍售計劃,朱鳳蓮答問時表示,我們堅決反對美國向中國台灣地區出 售武器,這一立場是一貫的、明確的。我們敦促美方恪守一個中國原 則和中美三個聯合公報規定,停止售台武器。

她還指出,民進黨當局企圖「倚美謀獨」「以武謀獨」,只會給台 海地區帶來兵兇戰危,只會把台灣同胞推進危險境地。民進黨當局應 立即停止損害台灣同胞切身利益、危害台海和平穩定的行徑。

有記者問,台行政機構目前在一份報告中提出,將訓練包括學校在 內的社會民間組織成立所謂「緊急應變隊」。島內輿論批評這是將 「把學生送上戰場」提上日程。對此有何評論?

朱鳳蓮表示,從「義務兵役期延長至1年」,到推出所謂「就學服役 3+1方案」,再到成立所謂「緊急應變隊」,民進黨當局正一步步把台 灣年輕人逼上戰場、充當炮灰。為什麼會走到如今這種境地?台灣老 百姓和年輕人應該好好想想。

《甄嬛傳》成台灣觀影「頂流」發言人再推新劇目



國務院台辦發言人 朱鳳蓮28日在北京向 台灣民衆推薦大陸影 視劇,「近段時間上

映的電影《熱辣滾燙》《飛馳人生 2》《年會不能停》和電視劇《繁 花》《南來北往》《煙火人家》 等,都很不錯。」

國台辦例行新聞發布會當天舉 行。就台灣民衆對大陸影視劇《甄 **媛傳》情有獨鍾、農曆春節期間在** 線觀看超過六萬人的盛況,朱鳳蓮 答問時提到,看到有台灣網友留 言,已經把過年看《甄嬛傳》當作 與「老友」重聚。因此,她特別向

台灣的朋友們推薦上述幾個「新朋

朱鳳蓮表示,希望兩岸同胞更多 體會中華文化魅力,品味爲美好生 活打拚的幸福。

今年春節期間,上海彩燈亮相 「2024台北燈節」,爲台灣同胞送 上新年祝福,精美的彩燈吸引大批 台灣民眾「打卡」留影,現場氣氛 熱烈。對此,朱鳳蓮表示,上海市 應邀參加台北春節燈會行之有年, 是雨市交流的重要活動,反映了雨 岸同胞共度傳統佳節、加強交流合 作的良好願望。

朱鳳蓮在發布會上還介紹了北

京、上海、廣東、江蘇、福建、山 東、湖北、重慶等地近日舉辦的兩 岸同胞佳節聯誼活動。

當天發布會前,現場播放了兩首 歌曲的MV,一首是大陸歌唱演員李 婷婷和台灣唱作音樂人魏暉倪用普 通話、閩南話對唱的《不散》,一 首是兩岸音樂人共同製作,台灣歌 手歐陽娜娜演唱的《山水同路》。

朱鳳蓮指出,兩首歌是對兩岸同 胞共度春節和元宵節的祝福,唱出 了兩岸青年相伴相聚的親情溫情, 也唱出了雨岸同胞對美好未來的嚮 往。山水同路,不離不棄,春啓新 程,來日可期。 ◆中新社

中方特別代表將就烏危機開展第二輪穿梭外交

香港文匯報訊 據新華社報道,外 交部發言人毛寧28日表示,烏克蘭危 機全面升級已滿兩年,戰事仍在持續 延宕,當前最緊迫的就是恢復和平。 中方將繼續發揮自身獨特作用,為推 動政治解決烏克蘭危機貢獻中國智 慧。

當日例行記者會上,毛寧宣布:中 國政府歐亞事務特別代表李輝將於3 月2日起訪問俄羅斯、歐盟總部、波 蘭、烏克蘭、德國和法國, 就推動政

治解決烏克蘭危機開展第二輪穿梭外 交。

毛寧在回答記者相關提問時表示, 烏克蘭危機全面升級已滿兩年,戰事 仍在持續延宕,當前最緊迫的就是恢 復和平。「早一天開啟和談,損失就 會減少一分。」

她表示,過去兩年來,中方從未放 棄勸和的努力,從未停下促談的腳 步。中方同包括俄羅斯、烏克蘭在內 各國深入溝通,為應對危機發揮建設 性作用。中方專門發布《關於政治解 决烏克蘭危機的中國立場》文件,派 特使穿梭斡旋。

「中方沒有袖手旁觀,沒有拱火澆 油,更沒有從中漁利。我們所做的一 切,都通往一個目標,就是為止戰凝 聚共識,為和談鋪路搭橋。我們將繼 續發揮自身獨特作用,開展穿梭外 交,凝聚各方共識,為推動政治解決 烏克蘭危機貢獻中國智慧。」毛寧